

海南省 2023—2024 学年高三学业水平诊断(一)

思想政治·答案

1~22 题,每小题 2 分,共 44 分。

1. 答案 B

命题透析 本题以新石器时代仰韶文化的代表性文物为情境,考查原始社会的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 酒的出现,意味着物资的剩余,并且在原始社会末期,这一时期出现了贫富分化和成员地位不平等现象,①④正确。最早出现对立的阶级集团是在奴隶社会,②错误。人类社会迈入文明时代的门槛是奴隶社会代替原始社会后,③错误。故选 B。

2. 答案 C

命题透析 本题以马克思主义的诞生引发了思想界的伟大革命为情境,考查科学社会主义的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 剩余价值学说的意义、唯物史观揭示人类社会一般规律都是马克思主义引发思想界伟大革命的原因的一部分,②③正确。空想社会主义揭露了资本主义弊端,设计了未来社会美好蓝图,①错误。奠定了科学社会主义理论基石的是剩余价值学说和唯物史观,④错误。故选 C。

3. 答案 C

命题透析 本题以只有中国共产党能够带领中国人民走向幸福的康庄大道为情境,考查中国共产党的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 经过历史的选择,只有中国共产党能够带领中国人民走向幸福的康庄大道,这是因为中国共产党能够动员和组织人民群众,②正确。中国共产党自诞生以来,就始终谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福,③正确。中国共产党是逐渐强大起来的,①错误。中国共产党代表工人阶级的利益,④错误。故选 C。

4. 答案 A

命题透析 本题以《试论我国资本主义工商业社会主义改造的经验和教训》摘录为情境,考查社会主义制度确立的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 由材料中的信息可以得出“社会大变革”结束后我国经济基础发生革命性变化,①正确。由材料可知“社会大变革”指的是三大改造完成。三大改造完成后,在中国建立起社会主义制度,实现了中华民族有史以来最深刻的社会变革,②正确。由教材可知,中华人民共和国的诞生,标志新民主主义革命结束、社会主义革命开始,③不符合题意。新中国的成立从根本上改变了中国社会发展方向,④错误。故选 A。

5. 答案 D

命题透析 本题以 35 年前的上海与现在的上海对比图为情境,考查改革开放的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 由图片可以看出,现在的上海比 35 年前的上海获得了很大发展,人们的生活环境得到很大改善,说明改革开放极大提高了人民生活水平,改变了中国命运,③④正确。材料没有体现中国与世界的关系,①错误。我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,②错误。故选 D。

6. 答案 D

命题透析 本题以中国式现代化道路为情境,考查中国特色社会主义的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 中国式现代化道路取得的一系列历史成就是由中国的历史和国情决定的,没有照搬西方现代化道路,②④正确。材料没有体现中国方案为发展中国家提供借鉴,①错误。改革开放以来党的全部理论和实践主题是中国特色社会主义,③错误。故选 D。

7. 答案 B

命题透析 本题以中国人民生活质量改善为情境,考查中国梦的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 中国人民生活质量全方位改善,获得感、幸福感、安全感增强,说明①正确。中国人民生活质量各方面的改善是建立在国家不断发展基础上的,④正确。“实现人民一切利益”表述绝对,②错误。材料没有体现中国梦与世界人民的梦的关系,③错误。故选 B。

8. 答案 D

命题透析 本题以习近平新时代中国特色社会主义思想为情境,考查习近平新时代中国特色社会主义思想的相关知识。

思路点拨 习近平新时代中国特色社会主义思想是在解决中国社会问题基础上总结发展而来,②正确。习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义的继承发展,指导中国人民取得了巨大成就,说明习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义科学性和实践性的有机统一,④正确。中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着独特的精神标识,①错误。习近平新时代中国特色社会主义思想是在实践基础上的理论创新,③错误。故选 D。

9. 答案 C

命题透析 本题以逆岚村的发展为情境,考查公有制经济的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 通过流转土地、发展绿色能源,实现多方增收,说明逆岚村拓宽收入渠道,实现群众增收、共同富裕,②正确。村小组和村委会收益增加,村民人均年收入增加,体现了促进村集体经济壮大,推动乡村振兴,③正确。集体经济的地位是法定的,①错误。材料没有体现延伸农业产业链、提升农产品附加值,④错误。故选 C。

10. 答案 B

命题透析 本题以安徽、重庆等地开展国企改革为情境,考查国有经济的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 开展省属企业董事会和董事评价、新晋管理人员竞争上岗等措施是治理结构优化的表现,这些措施均围绕增强国有企业活力展开,①④正确。国有企业改革的目的是为了做优做强做大国有企业,②错误。材料没有体现国有资本布局优化,③错误。故选 B。

11. 答案 B

命题透析 本题以规范异宠交易势在必行为情境,考查市场经济的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 交易规则建设能够为异宠交易的规范提供指南,①正确。交易平台应当履行自己的职责,能够推动异宠交易规范,④正确。规范异宠交易不能通过市场的优胜劣汰,②错误。规范异宠交易不能通过降低行业准入门槛,③错误。故选 B。

12. 答案 A

命题透析 本题以各地针对房地产“四限”开刀为情境,考查宏观调控的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 根据“认房不认贷”的意思可以得出该政策的实行能够使改善性住房购房者的负担减轻,①正确。降低购房负担,可以激发购房欲望,从而带动市场回暖,②正确。贷款属于货币政策,而不是财政政策,④错误。材料没有体现市场的自发性和盲目性,③错误。故选 A。

13. 答案 B

命题透析 本题以上海创新发展为情境,考查坚持新发展理念的有关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 由材料可知,嘉定新城和松江新城通过创新打造各具特色的产业体系,①③符合题意。②④与题目主旨不符。

14. 答案 D

命题透析 本题以中共中央政治局召开会议分析研究当前经济形势和经济工作为情境,考查个人收入分配的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 参加职业技能培训能提高劳动技能,有利于增加劳动者的劳动收入,③正确。丰富和规范居民投资理财产品,有利于稳定和增加居民财产性收入,④正确。降低个税起征点,减少了个人的可支配收入,①错误。困难群众就业收入属于劳动收入,不是转移性收入,②错误。故选 D。

15. 答案 A

命题透析 本题以人社部门深入实施“技能中国行动”为情境,考查劳动精神的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 人社部门的诸多措施提高了劳动力素质,培养了更多劳动人才,能够满足企业的劳动力需求,有利于促进中国高质量发展,①②正确。③过分夸大,不合题意。改善民生、实现发展成果由人民共享的最直接方式是收入分配,④错误。故选 A。

16. 答案 C

命题透析 本题以中共万宁市万城镇第一中心学校支部委员会党员集体过“政治生日”为情境,考查中国共产党执政是历史和人民的选择的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 参观革命旧址,向英雄致敬,进行宣誓,材料所示活动整体特征是追寻红色基因,②③正确。时代精神以改革创新为核心,与本次活动不够吻合,①错误。材料中有英雄精神,但没有体现继承传统文化,且准确表达应为继承优秀传统文化,④错误。故选 C。

17. 答案 B

命题透析 本题以海南省纪委监委机关团委组织开展理想信念教育活动为情境,考查党的领导的知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 材料中“开展理想信念教育活动,他们聆听琼崖革命史”“中国传统清廉文化”等,可见,上述做法引导青年干部坚定理想信念、提高履职能力,着力建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍,①④正确;②不是材料中做法的目的,不选;③夸大这个做法的作用,不选。

18. 答案 B

命题透析 本题以对标海南省委直属机关工委世界最高水平的开放形态采取系列措施为情境,考查从严治党的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 海南省委直属机关工委的各项措施强化了党委的作用,突出了党委的地位,①正确。海南省委直属机关工委是对标世界最高水平的开放形态所作出的措施,是实事求是的表现,③正确。全面从严治党的关键在严,②错误。海南省委直属机关工委不是基层党组织,④错误。

19. 答案 B

命题透析 本题以公安部门全面加强打防管控各项措施为情境,考查国家职能的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 公安机关打击诈骗是国家履行职能保障社会主义现代化建设的表现,①正确。公安部门贯彻落实

习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署体现了坚持民主集中制,④正确。国家职能要与人民民主专政的国体相适应,②错误。材料体现的是专政,不是民主,③错误。故选 B。

20. 答案 C

命题透析 本题以海南省第七届人民代表大会常务委员会第四次会议审议通过《海南省养老服务条例》为情境,考查人民当家作主的知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 政府履行社会管理的职能,①不选;“行使省人大的职权”说法不准确,④不选;②③符合题意且观点正确。

21. 答案 D

命题透析 本题以各民主党派中央提出高质量的意见建议为情境,考查中国特色社会主义政党制度的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 围绕中共中央的任务,各民主党派进行调查,说明各民主党派同中国共产党间是通力合作的亲密友党关系,中国特色政党制度能够凝聚社会各界力量推进国家建设,②④正确。各民主党派与中国共产党组织上相互独立,①错误。③“党更好地履行建设职能”说法错误。故选 D。

22. 答案 C

命题透析 本题以举办铸牢中华民族共同体意识文物古籍展为情境,考查民族区域自治制度的相关知识,考查政治认同学科素养。

思路点拨 该展览展现各民族交往交流交融故事,因此能使观众深入了解多元一体中华民族格局形成发展史,②正确。通过了解民族史,能够了解各民族对中华民族发展所作贡献,铸牢中华民族共同体意识,增强民族凝聚力,③正确。平等团结互助和谐的新型民族关系已经形成,①错误。通过举办民族文化展览,可以增进民族文化交流,但与保护少数民族文化权益没有直接关系,④不选。故选 C。

23. **命题透析** 本题以 2023 年海南省委优化营商环境领导小组第一次会议要求为情境,考查经济与社会的知识,考查政治认同学科素养。

答案要点 该观点是片面的。(1 分)民营经济高质量发展离不开营商环境的优化,政府要聚焦市场主体和人民群众反映强烈的实际问题,加强宏观调控,规范市场秩序,形成促进民营经济发展的良好制度环境、公平竞争的市场环境、健全的法治环境等;(4 分)民营经济要获得持久高质量发展,还需要支持和帮助它们提高企业管理水平,完善管理体制机制,提高生产技术和研发能力;(3 分)民营经济自身也需要制定正确的经营战略,依靠科技进步、科学管理等手段形成自己的竞争优势,要诚信经营,积极承担社会责任,做合格的中国特色社会主义事业建设者。(4 分)

24. **命题透析** 本题以重庆鼓励支持企业以“产线、车间、工厂”为基本单元梯度实施智能化改造为情境,考查现代经济体系的知识,考查政治认同学科素养。

答案要点 数字化推动传统产业优化升级,提升企业竞争力。(2 分)优化整合产业链供应链,壮大数字产业集群,提升数字产业国际竞争力。(2 分)加大数字经济基础建设投资,促进经济结构优化,夯实经济高质量发展基础。(3 分)促进产学研一体化建设,促进数字关键核心技术攻关能力不断提升。(3 分)

25. **命题透析** 本题以全国政协“保护国家公园生态系统多样性稳定性持续性”委员视察团赴海南开展视察为情境,考查我国的基本政治制度的知识,考查政治认同学科素养。

答案要点 人民政协是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构。人民政协工作要聚焦党和国家中心任务,积极履行参政议政职能。(3 分)全国政协就推进国家公园建设赴海南开展视察,以高度的政治自觉和实际行动推进生态保护工作;(3 分)人民政协是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构,把协商

民主贯穿参政议政等过程。(3分)全国政协赴海南通过座谈交流,了解情况,交流意见建议,并就高质量建设海南热带雨林国家公园提出明确工作方向,推动国家治理体系治理能力现代化。(3分)

26. **命题透析** 本题以深化社会保障制度改革、共同富裕是社会主义的本质要求为情境,考查党的领导、社会保障的功能的相关知识,考查政治认同学科素养。

答案要点 (1)中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。坚持党的领导,才能发挥党的坚强领导核心作用,才能有效应对社会保障和民生发展过程中所面临的各种冲击和影响。(3分)坚持党的领导,才能发挥党总揽全局、协调各方的作用,才能将社会保障和民生事业落到实处。(3分)立党为公、执政为民是中国共产党的执政理念。社会保障事业事关人民切身利益,坚持党的领导,才能促进社会保障事业的不断发展。(3分)人民对美好生活的向往是中国共产党的奋斗目标。坚持党的领导,才能最大限度激发群众奋斗精神和创造潜能,实现人民对美好生活的向往。(3分)

(2)示例:

完善社会保障制度 谱写共同富裕画卷

社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障,是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排。

社会保障通过再分配对初次分配出现的收入差距和财富积累进行有效调节,促进整个社会财富分配格局走向公正,并沿着共同富裕的目标稳步迈进。完善社会保障制度能够维护社会公平,促进共同富裕。

社会保障通过风险分摊与责任共担,降低市场经济活动中可能给个人带来的社会风险,保障社会成员的基本生活,增强全民的社会安全感。完善社会保障制度能够防范和化解社会成员的生存危机,有效维护社会稳定,对共同富裕具有制度保障作用。(10分)